

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARSA

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond-soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetőik és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## Tűzoltóságunk.

Köztudomásu, hogy a lévai önkéntes tűzoltó egyesület nem képes megfelelni annak a feladatnak, amely alakításának egyik indoka volt. Tűzveszély esetén, bármily elszántság, bármily lelkesedés legyen is tagjaiban, erejének csekély voltánál fogva, gyakorlott munkás kezek segítségével nélkül számba vehető munkát nem képes végezni. Régóta konstatáljuk azt a lassu, de biztos felozslási processust, mely vidéki városaink tűzoltóságát jellemzi. Lehetetlen dolognak tartjuk, hogy tűzoltó egyesületünk jelenlegi állapota kielégítse Léva város közönségének a közbiztonság fenntartásához való igényét. És bár már sokszor irtunk e témáról, újra kezünkbe kell venni a tollat, hogy felhívják a hatóság figyelmét arra, miszerint végre valahára rendszeres tűzoltói intézményt létesítsünk városunkban.

Bár elismerjük, hogy tűzoltó egyesületünk gyengesége nem az önkéntes tűzoltó-egylet tagjainak buzgalmában, sem pedig a vezetésben, hanem abban kulminál, hogy — kevés a tűzoltó, mert a jelenlegi kis csapattal nagy tüzesetnél a legönfelállóbb munkával, sőt halálmegvetéssel sem lehet a vést elhárítani és a pusztító elemmel szembeszállani: kötelességünk a város előljáráóságát az egylet gyengeségére figyelmeztetni.

Hiába van meg minden jóakarát, hiába minden buzgóság, amikor kellő erő rendelkezésére nem áll. A tűzoltóság csakis úgy felelhet meg valóban nemes feladatának, ha olyan tömegével áll szembe a tűzvészsel, amely minden oldalról neki támadhat az elemnek és erős ostrommal minden erejét harcra viszi: mert idényleg igazi harc a tűzvész megfékezése, még pedig olyan harc, amely nem mint az igazi harc, rombol és az emberek életét oltja ki, hanem ellenkezőleg az emberszeretet munkáját végzi.

Jól szervezett tűzoltóság csak az lehet, amely a tűzoltás rendszerében felozlott minden egyes munkára külön-külön szervezett és teljes csapattal rendelkezik. Külön csapat kell a vízcsőnek vezetéséhez, külön csapat a tetőzet lerombolásához, az életmentéshez, a rend fenntartásához és ahol mentők nincsenek, a sebesültek segélyben részesítéséhez és szállításához. Mindehhez azonban emberek kellene.

De hát hiába mondjuk azt ezerszer is, hogy emberek kellene, ha egyszer nincs s miután senkire sem kötelező, hogy a tűzoltó-egylet tagja legyen,

iggy néhány önfeláldozó emberre van utalva az egész ügy, amelynek — minden ügybuzgóság ellenére — retentenes következményei lehetnek.

Természetesen a legbiztosabb mód, a legjobb intézkedés az lenne, ha a törvényhozás kötelezővé tenné a tűzoltói szolgálatot az egész országra nézve. Hanem ez még csak a jövő zenéje s addig, éppen itt nálunk, várni kissé hosszú volna. Addig sok veszedelem környékezhethet, melyet elhárítani módunkban nem lesz. Tenni kell tehát valamit abban a tekintetben, hogy tűzoltóságunk létszáma minél nagyobb-ra növeltessek.

Mi a legcélszerűbb intézkedésnek tartanók, ha az önkéntes tűzoltóság helyett a város fizetett tűzoltókat alkalmazna, és szabályrendelettel a kötelező tűzoltói intézményt hozná be. Látjuk azt, hogy háztulajdonosaink csekély kivétellel egy általán nem támogatják a tűzoltóságot, amelynek ma már alig van 70 pártoló tagja, holott a házak száma meghaladja az ezret. Szép szóval rábeszéléssel immár hatni nem lehet, e tekintetben több izben megtett kísérletek mind kudarcot vallottak. A városi hatósági szabályrendelettel állapítsa meg a háztulajdonosoknak a tűzoltói intézmény fenntartására szükséges összeg mérvét, amely arányosan elosztva alig észrevehető terhet róna a háztulajdonosokra. Ugyanígy állapítsa meg a tűzoltásra kötelezettek névjegyzékét és a megváltás összegét. Ebből aztán bejöhethetne annyi, hogy 8—16 tűzoltót lehetne tartani, kiket a rendőrség mellé éjjeli őrségre is fel lehetne használni.

Nem lehet összetett kezekkel nézünk tűzoltó egyesületünk stagnálását, amelyet senki sem támogat, de amelytől veszély idején mindenki erejét meghaladó tevékenységet vár. Megpróbáltunk mindenféle eszközt, de az önkéntesség nálunk nem vált be. Most tehát nincs más hátra, mint szabályrendelettel kényszeríteni a közönséget, hogy vagyona és életének biztonsága céljából a legszükségesebb óvó intézkedéseket megtenni kötelességének ismerje.

## Vasut Bakabánya és Léva között.

Folytatás.

A vasutat jövedelmezővé a nagyarányú teherszállítás teszi. Lássuk csak, hogy mit is szállíthatunk mi! Fát. Hát van erdőnk? Volt. A bakabányai erdők innesső lejtői kipusztítvák s a tulsó oldalukon termelt famennyiség a garamvölgyi vasút forgalmának esik javára. A hontbesenyői káptalani,

a bái stb. erdők csak voltak. Csak mosolyt érdemel, aki vidékünket fában bővelkedőnek hiszi. Hiszen — s ez csaknem azőszerint igaz — jó szerencse volna, ha erdeinkből az építendő vasút talpfái kikerülnének. Volna a gabonaszállítás. E tekintetben Bát, A.- és F.- zember, A.- és F.-baka a fontosabbak; kevésbbé Élesfalu. Bakabánya gabona-termelése alig említésre méltó. Ujabbban azonban e községek gabnaterméseinek tekintélyes részét a Rudnay-féle gözmalom veszi meg s így a nevezett községek, mint szállítók, e szempontból is csak részben érdekeltek. Bakabánya cserépedénye a nagyobb távolságra való szállítás költségeit meg nem bírja, zöldség-terményeit pedig a szorgalmas bakabányai asszonyok, mint eddig, úgy a jövőben is a hátukon fogják elhordani s részben Léván, részben Selmecbányán értékesíteni. A lévai uradalomnak szép erdősége van ugyan a Kővér-hegyen, de ez — véleményem szerint — nem nagyon növelné a tervezett vasút forgalmát. Nem pedig azért, mert annak üzemterv szerint való kezelése aránylag kis termelést enged s mert a csekély távolság mellett a kétszeres átrakodásnak semmi értelme. Megmagyarázza ezt az a körülmény, hogy a lévai uradalom összes termelt famennyiségét kitűnő áron tudja Léván értékesíteni, nincs tehát arra utalva, hogy távolabb eső piacot keressen.

Sokkal nagyobb súllyal szerepelnek a mérlegben: a Rudnay-féle gözmalom, a szántói-savanyúvíz-vállalat, a magyarai gyógyfürdő, a megyei érdekek — vagy mondjuk helyesebben — Ipoyságnak, mint megyei székhelynek az érdeke.

Ki tagadhatná, hogy mindezeknek fontos érdekeik fűződnek a kiépítendő vasúthoz? S mégis Bát lenne predestinálva arra, hogy adóját 25-30%-kal növelje? Ejjaye, ejnye! Talán bizony azért, mert már megszokta? A mákos téstát talán meg lehet annyira szokni, hogy végre is megszereti az ember, de pótadót — higgyék el az urak — soha!

Megegyi segélyt tehát nem kapnánk, azt azonban megengedik, hogy a vasutat Szántói, ahonnan az a vármegyei székhelyvel könnyű szerrrel s kevés költséggel összeköthető lesz, megépíthessük. Úgy látszik, hogy a vmegyei székhelynek ilyen önköltségen való megközelítése van hivatva arra, hogy rinkt a régen kért, emelredt megígért, de mind ez ideig elmeradt járásbírságért és adóhivatalért kárpótoljon!

Nem addig van az, kedves uraim! Joggal várhatunk pénzbeli nagyobb segítséget a vármegyétől, amelynek mindedig mostoha gyermekei voltunk a joggal a vmegyei székhelytől, amelynek érdekében természetes s úgy igazságos és jogos igényeink kielégítésében tervszerűleg megakadályoztatunk. Sőt reméljük, hogy Léva

városa is hozzá méltó összeggel fog szerepelni vasútunk létesítőkinek sorában s ezzel fogja honorálni a mult — s biztosítani jövőendő összeköttetésünket.

Ha pedig azoknak a tényezőknél segítséget, melyeknek támogatását joggal várhatjuk, elmarad, akkor sem Szántó, sem Ipolyság érdekeit nem fogjuk a magunk érdekei fölé helyezni s azt a vonalat fogjuk megépíteni, amely legrövidebb s legolcsóbb. Ez pedig Kiskeresékenyén át vezet.

Elhirtelenkedni a dolgot nem fogjuk. Tudjuk jól, hogy az idő sok mindent lehetővé tesz, amit nem tartunk annak. Megérleli a gyümölcsöt, amely esetleg ártalmunkra válnék, ha éretlen állapotban élveznék. Rövid idő múlva bekövetkezik az is, hogy a tervezett vasút az érdekelt községek tönkretétele nélkül lesz létesíthető.

Hogy ez előbb lesz, mint sokan remélni mernék: hiszem én és vallom.

— O. —

Vége.

### A tanító fegyelmi joga.

Írta: Kántor István.

A Kuria minap azt az érdekes határozatot hozta, hogy a tanítót „bizonyos fegyelmi jogkör ketségtelenül megilleti”, amde ez a jogkör a testi fenyték alkalmazását kizárja. Sőt a btkv. 313. szakaszának az a rendelkezése sem vonatkozik a népiszkolai tanítóra, mely szerint „a házi fegyelmelempre jogosított személy által, annak gyakorlatában elkövetett könnyű testi sértés miatt büntetésnek nincs helye”. Ergo: ha a tanító esetlenül bármely kis mérvű testi fenytéket alkalmaz, testi sértést követ el, melyért megbüntetik.

Hogy a Kurianak ezen határozata, mely törvényerővel bír, népnevelésünknek előnyére nem fog válni, azt a jövő be fogja igazolni. Nem csom a brutálitás védelmezése, én is teljes erőmből elítélem azt a tanítót, aki a testi fenytést meggondolatlanul alkalmazza; de vannak esetek, amikor a testi fenytés nemcsak jogosult, hanem elkerülhetetlenül szükséges is.

Téves felfogás az, hogy minden gyermek tisztára anyag és csak lassankint tanulja meg a rosszat. Tény az, hogy igen

sok gyermeknek dresszura kell, hogy belőle hasznavehető embert neveljünk. Igaz, a tanítónak legszentebb kötelessége, hogy szeretetteljes bánásmóddal viselessék a reá bízott gyermeknek iránt, lévén az igazi nevelés fundamentuma a szeretet. A népiszkola azonban csak a gyermek hat éves korától vezetni annak nevelését, hanem gy müveletlen család ölen született ily hat éves gyermek milyen szülői nevelésben részesült addig?

A falusi parasztyermek a szülői háznai ugyan semmi nevelésben nem részesül, mert a paraszt több gondot fordít a csikájára mint gyermeke nevelésére és az egyedüli nevelési eszköz, amelyet gyermeke és csikájára egyaránt alkalmaz — az ütleg.

Az is igaz, hogy az ily szilaj vérű, a testi bántalmazáshoz szokott gyermeket az eddig nem tapasztalt szeretetteljes bánásmód többnyire megszelídíti és lassan-lassan megszokja az iskolai fegyelmet, sőt egy kicsit ragaszkodni fog tanítójához; a szeretet e kis vad szivben még nem létezik.

Eddig a paraszt csinytevő gyermekét azzal ijesztette, hogy „megállj betyár beadlak az iskolába, ott majd lenyuzza a tanító a bőrödöt!” Persze az ily gyermek szepegeve, sokszor csak a szülői erőszak alkalmazásával volt az iskolába beadható. Otromba ijjesztés volt ez, de a tanító szeretetteljes bánásmódja meggyőzte a kis vadoncot, hogy az a tanító jobb szivvel van iránta mint a szülei. Hanem mi lesz a jövőben, amikor az elvtársak lapjaik által kitanítják a szocialista parasztot a Kuria ezen határozatáról? És amikor majd a parasztszülő így biztatja rüg-kapálódzó csemetjét az iskolába menéskor: „Ne félj fiam a tanítótól semmit. Neki rád még a kisujját sem szabad felemelni, mert ha hozzád már nyúlni, akkor becukatom őt!”

Hogy aztán az istola legnehezebb feladatának, a nevelésnek, a jövőben ily körülmények között mint felelhet meg, azt elképzelni sem lehet.

Különös az, hogy korunk túlhajtott humanizmusa ilyen határozatokat produkál, pedig szelvényben ordítja nótára ma a megvadított paraszt szocialista: „Vard meg Isten a nagyaságos urakat! . . . .” Ha így haladunk humanizmusban, akkor rövid idő múlva azt a verést nem az Istenre bizza a paraszt szocialista, hanem elvégzi majd ő maga.

A közép gyöngéjét és tudatlanságát saját önző céljára kihasználó spekuláció, ha a törvény korlátait át nem lépi, nemcsak

hogy büntetlen marad, de a törvény hatalmát is igénybe veheti, mert ez a liberalizmus. Hány igaz'elkü bíró kénytelen lelkismeretét békóba verni és az elképzelhető legelkeltebb követelést azon a tudatlan paraszton behajtani, kicsi vagyonkáját eladatni és őt koldusbotra juttatni, mert ezt a törvényt rideg betűi így rendelik, habár az új végrhajítási törvény némileg meg fogja óvni jövőben a kis egzisztencia anyagi érdekeit. Hanem persze ez más, a humanizmus ennyire már nem terjedhet, hiszen „Homo homini lupus”.

Polyt. köv.

### Különfélék.

— **Örömnapp.** A keresztény katolikus anyaszentegyház, Szeintséges Atyja, X. Pius pápa, 50 éves áldozópapi és 25 éves püspöki jubileumát üli. Az egész katolikus Magyarország mély hódolattal és gyermeki erelmekkel ünnepli Krisztus helytartóját. Városunk katolikusai is kefejezést adnak szeretetüknek, ragaszkodásuknak. A főpásztori felhívásnak megfelelőleg különösen sokan járulnak a szent gyónáshoz és áldozáshoz. Latáretokai katolikus növendékei a következő rendben járultak a szentségekhöz. Pénteken délután gyóntak a róm. kath. főgimnázium és kir. állami tanítóképző növendékei. A szentáldozáshoz szombaton reggel járultak. A róm. kath. polgári leány, ismétlés leány, elemi leány és fiú iskolák tanulói szombaton délután gyóntak és vasárnap reggel áldoztak. Szombaton este fél órai harangzúgás jelezte a katolikus világ nagy ünnepét. Ma délelőtt 9 órakor lesznek az iskolai ünnepélyek. A főgimnáziumban *Rassowsky* Kálmán főgimn. tanár; a polgári leányiskolában *Báthy* László, prépost-plebanos, az elemi leányiskolában *Kaveggia* Kálmán s. lelkész, a fiúiskolában *Jónás* Imre, s. lelkész, mondanak ünnepi beszédet. A piébániatemlomban 10 órakor diszes papi segédlettel háláadó istentisztelet lesz.

— **A lévai ref. egyház,** azon alkalmából, hogy templomát Isten segedelmével megújította, 1908. szept. 20-án felszentelési ünnepélyt rendez. Délután 2 órakor az „Oroszlán” fogadó nagytermében közös ebed lesz. Egy teríték ára borral 2 korona. A közös ebedre jelentkezni lehet: *Birtha* József lelkésznel, dr. *Korsák* János főgondnoknál, *Fornay* István és *Tóth* Sándor kurátoroknál. Este 6 órakor, ugyancsak az „Oroszlán” fogadó nagytermében, tanmulatság kezdődik. A tanmulatságra a beletpi

### T Á R C A.

#### Tengerparti séták.

Folytatás.

Nem sokára megérkezik a hajókolossus. Ezuttal nem igen érdekel a rongeteg alkotmány, az emberi ész eme nagyszerű diadala: az embereket nézem, akik óriási batyujukat cipelve, lesütött fővei lépnek a partra. — Úgy szeretném megszoritani minden egyes ember munkától megkérgesedett becsületese kezét. Isten hozott benneteket, a haza megbocsájt, hogy hűslenül elhagytátok. Nem ad kincset, nem is adott, hanem panasztalan mindennapi kenyeret. Belátjátok majd, hogy ami feketének csúfolt kenyerünk többet ér Amerika minden kalácsánál.

De nem akarom őket zavarni. Tudom, az a processus, amely most megy végbe lelkükben, a haza mérhetlen szeretét, a megbánás igaz gyöngyeit fogja bennük létrehozni. Az a néhány perc, amely ily lelki folyamatokat szül, megérdemli, hogy csendesen türelemmel várjuk be elteltét.

A kikötőben egy fiatal ember ülnek a szemembe. Nem valami biztosan jár: gumiból van az egyik lába. Megszólítom. Annyi a kérdésem hozzá, hogy alig tud rá megfelelni.

„Öt esztendeig voltam kinn — kezdi elbesselését — dolgoztam, mint a marha és most itthon vagyok láb és pénz nélkül. — Nagyon szegény ember volt az apám, nem hagyott rám csak egy lyukastalpu csizmát, meg egy zsiros kalapot. Cseléd voltam. Annál az uraságnál szolgált a szeretőm is, egy falumbeli szegény árva lány. — Mind a ketten nagyon szegények voltunk, — így nem vehettem el. Ekkor jött falumba, hogy az Isten ne adjon neki soha nyugodalmat, egy nadrágos ember. — Erőnek erejével rávett, hogy menjek Amerikába, gazdag, nagyon gazdag ember leszek, mert ott annyi a kincs, hogy azt megmérni nem is lehet. A szeretőm is bízottam, hazajövök nem sokára úgyis, legalább lesz pénzünk, vehetünk rajt egy kis földet, meg egy rongyos házikót . . . . S én elmentem, az a mérhetetlen kincs, amivel engem bízott az a nadrágos zsidó, nem volt sehoh. — Szevedtem sokat, nagyon sokat, fizettek is érte elég jól, kúporgattam is néhány forintot, hanem, mikor a bányában az egyik lábamat elvitte a kutya, mind elment orvosi költségekre. Úgy jöttem haza uram, mint az ujjam! Öreg népajmban mehetek koldulni . . . .”

Szeméből csak úgy potyogtak a

könnyek . . . . . Szegény ember viseld türelemmel az Úr keresztjét — büntetés volt a szerencsétlenség, mert nagyra való volt!

\* \* \*

A zenekar már elfoglalta helyét a tengerparti pavillonban. A fürdővendégek körülveszik a zenészeket s megindul a tere-fere, mindenki tud valami friss pletykát. Olyan ez a társaság mint valami hangyaboj, csak úgy nyúzósg benne a sok elegáns asszony, leány, kicicomázott férfi. Nem üdülőhely ez, hanem a hiúság vására, amelyen mindenki többet, nagyobbakat akar mutatni, mint a milyen.

S amint nézem ezt a hangyabojt a tengerbe fürdő alakokat, közelembbe telepszik egy asszony és egy férfi. Az asszony szörközni jött ide, a férfi a poros aktákat hagyta ott, hogy feifrisítse faradt idegeit. A férfi arcán hamisíthatlan blazirtság tükröződik vissza, az asszony pedig fürkésző szemekkel keresi minden tekintetét.

— Régen nem láttam, — kezdi az asszony, — emlékezik, pedig milyen jól mulattunk eszelőtt 5 évvel ugyanazon a helyen?

— Emlékszem, felelé a férfi, hisz én

dij személyenkint: 1 korona. — A tiszta jövedelem a templom renoválási költségeire fordítottak. — Felülfizetések hirteligen nyugtáztak. — Az ünnepély sorrendje. Szeptember 20-án délelőtt 10 órakor a templomban: 1. Énekek. 2. Főének éneklés a gyülekezet. 3. Szentelő ima. Tartja: *Putay Karoly* esperes. 4. Gyermekkar éneke. 5. Egyházi beszéd. Tartja: *Bihary Kalmán* pozdai lelkész. 6. Gyermekkar éneke. 7. Az építés története. Elmondja: *Birtha József* levai lelkész. 8. Gyülekezeti ének. 9. Keresztes. Végül: *Varannay Lajos* ujbari lelkész. 10. Úrvacsora osztás. Agendának: *Csekei David* alsóváradai lelkész, segédlelkész: *Birtha József* levai lelkész. 11. Gyülekezeti ének.

— A „**Lévavidéki r. kath. népnevelők egyesületének**” levai köre 10 jó hó 16-án tartotta meg gyűlést Léván a rk. iskolában. *Báthy Gyula*, esperes, tanfelügyelő előnik megnyitójában megemlékezett arról a borányos támadásról, melyet a budapesti nemzeti szocialisták intétek az ott megtartott eucharisztikus körmenetben résztvevő katolikuság ellen. Látni való e tüntetésből, hogy az Isten nem ismerő, a hazát pedig megtagadó szocialistáknak nem a szabadság kell, hanem a szabadság. Elismerést tejezi ki a levai és a levavidéki tanítósnak, mert az ők működésüknek az érdeme, hogy ami vidékünk a szocialista-metelytől mind ez ideig ment maradt. Együttel 10 koronát ajánlott fel egy-egy tüzetke megírására, mely a szocialistákat a maguk igazi mivoltukban állítja az azt olvasók elé. — Azután a Grszbenedeken, jövő hó 1-én megtartandó évi rendes közgyűlés tárgyai kerültek megvitatás alá s ennek kapcsán határozatba ment, hogy a kör a kántortanítók, tanítók és tanítónők szabadságolására vonatkozó főegyházmegyei rendelet módosítása, — továbbá a felekezeti tanítók és tanítónők részére kedvezményes vasúti jegyek kiosztása tárgyában indítványokkal áll a közgyűlés elé, melyek előadásával *Tokody László* és *Ghimesy János* levai tanítók bizáltak meg. Végül *Tokody István* tolmácsolta a kör tagjainak üdvözlését, *Báthy Gyula* úrnak, ki 10 év előtt állott, mint egyházi tanfelügyelő a levai kerület élére s ez idő alatt a tanítószeg osztálytanítását és szerzetét érdemelte ki. Ad multos annos!

— **Pápa-ünnepély.** A levai kegyes-tanítórégi rom. katonikus főgimnázium Osztálya, X. Pius pápa, ötven éves adó-rópai jubileuma alkalmából 1908. évi

szeptember hó 20-án ünnepséget tart. Az ünnepség sorrendje: Szeptember hó 20-án reggel 9 órakor ünnepélyes nagy-mise „Te Deum”-mal a kegyesrendiek templomában. Utána a főgimn. dísztermében ifjúsági ünnepség a következő művel: 1. *Pápai himnusz.* Éneklés a főgimn. énekkara. 2. *Ünnepi beszéd.* Mondja: *Rassovszky Kálmár*, főgimn. tanár és határozók. 3. X. Pius pápa aranymiséjére. Oda *Párkányi Norbert*től. Szavalja *Szomolányi Antal VIII.* oszt. tan. 4. *Jubilate Deo.* *Kempler F.*-től. Éneklés a főgimn. énekkara. 5. *Ünnepem a pápát.* Kóremény *Erdősi Károly*tól. Szavalja: *Janson Vilmos*, V. oszt. tan. 6. *Igazgatói záróbeszéd.* 7. *Himnusz.* Éneklés a főgimn. énekkar.

— **Iskolai ünnepély.** Az irgalmas nővérek levai intézetének főnöknője, *Dole-schall Editha*, főyó hó 16-án, amikor neve napját ülte, kedves figyelemmel részeseült a vezetése alatt álló növendékek részéről. Csalá-dias ünnepély volt, a hála és ragaszkodás ünnepe. A tisztelendő nővérek találékony-sága ügyes keretet adott az őszinte érzel-mek külső megnyilatkozásának. A hónapok hódolata c. alkalmi színmű szerepítő felju-tottak minden kedves emléket az érdemes főnöknőnek. S ezt annyi lélektanai tették, hogy, mikor a kis *Micike* kikiabalta, hogy őt is a tisztelendő főnöknő tette az árva-házba, könnyel teltek meg úgy az ünnepe-lt mint az ünneplők szeméi. A tárgysorozat ez volt: 1. Üdvözlő, énekeltek a poig. isk. növendékek. — 2. Az ovodások üdvözlő párbeszéde, mondták: *Kiss Irma*, *Toltzer Margit*, *Hochberger Bözsi* és *Rakita Árpád*. — 3. A hónapok hódolata. Alkalmi színmű 2 részben. — Szerepítő: *Idő*, *Kern Margit*; *Január*, *Csekey Adrienne*; *Február*, *Kovács Sari*; *Marcus*, *Kabina Adalberta*; *Aprilis*, *Szabó Ella*; *Május*, *Moravik Margit*; *Junius*, *Fényesi Erzsébet*; *Julius*, *Grotte Janka*; *Agustus*, *Fizély Lenke*; *Szeptember*, *Tolnay Margit*; *Október*, *Bartos Erzsébet*; *Novem-ber*, *Schliff Aranka*; *December*, *Medveczky Erzsébet*; *Szeptember*, 16. *Mátffy Erca*; *Micse*, *Oberth Sari*. — 4. Erdély: *Kuruc ábránd*, cimbalmon játszotta; *Guggenberger Mária*. 5. Üdvözlő ének. 4 hangra énekeltek a poig. isk. növendékek.

— **Az őszi plebánosi vizsgálatok** Esztergomban szeptember 22. és 23-án lesznek a papnevelő intézetben.

— **Barsvármegye Törvényhatósági bizottsága** a folyó évi 552. szám alatt hozott költségvetési határozatban kifejezett rendelkezés alapján, 1908. évi szeptember hó 24-én délelőtt 10 órakor Aranyosmaróton, a

székház nagytermében évnegyedes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata 113 pontban van levezetve.

— **25 éves jubileum.** Dr. *Zelenyák János*, lekéri plebános, volt országgyűlési képviselő, folyó hó 17-én ünnepelte felszentelésének 25-ik évfordulóját. Délelőtt 9 órakor volt díszes papi segédlettel a szent-mise, amelyen Lekér, Damásd, Oroszka és Csata községek hívei voltak jelen. Az ünnepély emelésére megjelentek iskolatársai és nagyszámú tisztelői.

— **A F. M. K. E. új ovodája.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület ismét egy új ovodát szervezett *Koros nyit-ramegyei* községben. Az ovodát — amelynek költségeit a F. M. K. E., *Forster Gyula* báró uradalma és a község viselik — szept. 15-én teljes csöndben, a *Forster-báró család*, *Markovics Alajos* főszolgabíró és *Bárdoss Adám* kir. s. tanfelügyelő jelenlétében adták át rendeltetésének. Miután *Markovics János* esperes-plebános beszentelte a hazát, a F. M. K. E. elnöksége nevében *Clair Vilmos* főtitkár átadta az ovodát a gondnokságnak s azt megnyitottak nyílvánította. A megjelentek nevében *Forster Gyula* báró főrendi-házi tag mondott köszönetet a F. M. K. E.-nek. A község lakossága szívesen fogadja az új népnevelési intézményt s a gyermekeit sürdén iratja be az ovodába.

— **Tűz.** Óbarson folyó hó 11-én nagy tűz volt. Leégett *Kalocsay Gyula*, levai szítás, 56 m. hosszú épülete. A kár meghaladja az 5000 koronát, amelynek egy része a biztosítás révén megtérül.

— **Kinevezések.** Ö. Eminenciája, *Vaszary Kólos*, biboros hercegprímás, *Stibó Ágost* báti plebánost, volt levai kápiánt, a báti kerület helyettes aleperesévé és tanfelügyelőjévé nevezte ki. Az új aleperes csüörtökön tette le hivatalos esküjét Esztergomban. — A pénzügyminiszter *Bajcsok János* levai II. osztályú adóhivatali pénztárnokot jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mellett első osztályú adóhivatali pénztárnokká nevezte ki. — *Bellan László* okleveles gazdasági a *Schoeller* uradalom segéd tiszté nevezte ki és Gényére osztotta be.

— **Eljegyzés.** *Bárcei László*, gyarak tanító, lapunk tehetséges munkatársa, eljegyezte *Soós Lujka* kisasszonyt Szent-mihályúron.

— **A beiratások** a levai iskoláknál még mindig folyamatban vannak. Szeptember hó 5-ig az összes intézetekben 1681 növendék volt beírva. Azóta beirtak még: az ipariskolába 137; a kereskedelmebe 32;

a maga gazdájához tartoztam, amelyben a tartalék feladatát lettem volna hivatva teljesíteni. Szerencsére az ütközet elmaradt s a tartalék nem léphetett tartalékba.

De igaz, amit hallottam, válik az urától?

— Igaz — de hagyjuk ezt.

Nézzé István, irhatna a legyezőmre néhány sort, hiszen lehet, hogy sohasem látjuk többé egymást az életemben...

— Igaza van, igaza van nagyságos asszony...

— Mondja, kérem, meddig marad itt?

— Estére utazom.

Az asszony nagy szemeket mereszt rá.

— És megmáshíthatatlan a terve?

— Igen.

És az asszony olyan ideges bosszúsággal tépdeste a kezében levő *Santa Maggiora* lila szirmait...

\* \* \*

Jó idő jár itt a gyermekekre! Egész nap lubickolhatnak a hűs tengervízben. Sosemik csak úgy ragyognak a boldogságtól:

— Istenem milyen jó is ez a vakáció!

Mindegyik vékony trikóban szeládgál a tengerparton; nyakukat felsültötte a nap,

a fehér arcszín barna-pirosra változott. — A játéktér az ő birodalmuk. Van ott ördögkerék, lábszínház, s minden ami egy gyermek léleknek csak kellemes lehet. Dálben aztán mind oly éhes már — mint a sáka. A vendéglő teraszra csak úgy visszhangzik vidám kacagásuktól. — S ha a pincér nem ügyes, rá is kiabálnak:

— Siesen, mert nem kap, egy krajcárt se.

Délutáni órá a séta, a pihenés ideje.

A bonne lekasztja a fogasról a *pubi kapucniját*. Sétálni mennek.

— *Freilein*, hová megyünk, merre megyünk?

— *Pubi!* Csak türelem! Megyünk a *corsóra*, aztán a *pro-nendárra*. Este meglátogatjuk a *Liza tanti*, legalább jól vacsorázunk.

— *Kittünö*, s csettint egyet nyelvével a *pubi*. A *Liza tanti* szeret engem. Nagyon örül, ha *smakkol* a *snicli* és a szép piros *snicli!* Azután biztos, hogy lesz habos *rolló* meg *indianer*. — *Freilein!* Szereti maga a *cukkerlit*. Úgy-o veszünk. Sokat árulnak a *ringspiel* előtt.

— A *dádi* sokszor vett nekem *Pesten*. Meg az a villanyos *kondoktor* bácsi is, aki a *dádihoz* mindig odajött. Egyszer vett nekem egy *luftballont* is.

— *Freilein*, magának nincsen olyan bácaja?

— *Szegény dádi* elment. Apuka küldte el, mert megcsókolta a *liftes* legényt. — Az a *liftes* legény kiálthatatlan. Mindig kiabál, hogy *pubi*, ne *springoljon* a *liftben*. pedig apuka mindennap ad neki *tringeltet* egy *stampellire*.

— *Freilein*, kérem igazítsa meg a *gamasimat*. — Már a *hösentráglim* is majd leszakad!

*Freilein!* Látja azt a házat? — Ott, ahol a katoná áll, a *standon*. Mi is olyanba laktunk a multkor, de apa felmondott, mert a háziur *stajgerolt fertálykor*. — Ott van a *blumenstekli is*. Apuka odajárt mindennap egy *snittré*. *Pityu onkival*, aki *lajtinánd* a *dragonsrekné*. A *Pityu snajdig* fu ám a *Lizi tanti* *blinglje*. — Sokszor kap tőle a *tanti bukétot*. Van neki *autója is*. De milyen! Aztán maga hajtja; azt mondja, hogy a *safför* fizetése nem telik ám ki a gázsiból.

Beszél még annyit a *cöpp* ficúr, hogy alig tudja elhallgattatni a kedves nevelőnő, ki alig várja hogy kezébe vehesse *Benecskynét*.

Benkózy Emil.

Végo.

az ismétlés-iskolába 82 lány és 11 fiu tanuló is így a fennebb közöltekkel a mai napig beiratkozott növendékek száma: 1943. Nincs még beírva mintegy 80 ismétlés leány és 50 ismétlés fiu, 50 iparos és kereskedő tanonc.

— **Esküvő** *Ruzsicska* Vilmos a jó hírű garam-rudnói üvegyáros f. hó 26-án Brúben a Szent Tamás tempomban esküszik örök hűséget arájának, *Göppf* Ella kisasszonynak, *Göppf* Janos gyarigazgató kedves leányának.

— **Pánzláv?** E címen mi is érintettük a *Hontsi Lapok* hírét, mely szerint *Bucsek* Máttyás, hontnádaai káplán, tót apostol volna. A megtámadott a következő levélben védekezik:

Tekintetes Szarkesztőség!

Nem önvédelemből, csak a való igazság földérsére írom e sorokat, mert a kötelességnek lelkiismeretes teljesítése miatt gyálázhatni nem gyálázhat.

Tény az, hogy augusztus 15-én a hontszántói busu napján a főkegyházban én tartottam az istentiszteletet és pedig katolikus módon, magyar nyelven. Így tettem azt addig is, tehát akkor is magyar nyelven végeztem az egész istentiszteletet. De a régi, évenkénti szokáshoz híven, illetékes közeg intézkedésére, és azon oknál fogva, hogy sok oly hívők is jelen volt e napon a templomban, a kik még nem értik a magyar nyelvet — tehát e főt jelszót három oknál fogva a 20—25 percnyi magyar szentbeszéd után ugyanannak rövid összefoglalása történt meg tót nyelven.

Tehát rosszakaratu ferdítés, rágalmasz azon vád, hogy csak tót nyelvű szentbeszédet tartottam volna, amilyen ferdítés az is, hogy *Némethy* Rudolf sp. pleb. tartotta volna a magyar prédikációt, a nevezett nap-n és héten ő jelen sem volt Hontszántón.

Mindenek állításaimat bizonyítja az a 500—ny hallgatóságom.

A legényeknek nem tiltottam a magyar nótá-dalok enklését, de igenis tiltottam és tiltani fogom, az utcán való éjjeli kurjongatást, az éjjeli cseudháborítást; elég szomorú, hogy nem azok ügyeinek rá, a kiknek kötelességük.

Hínlakát égig magasztalni kihágás volna, nem szabad. Telát én mint okos ember azt nem tehetem és nem is tettem.

Rágalmazom csak szánni tudom, mert fekete lelkiismeretnek maradosait nem fogja elkerülni, akárhogy is bujkál. Jegyezze meg magának, hogy nem az öblös hangban; hanem a működési körnek lelkiismeretes betöltésében áll az igazi hazafiság.

Bucsek Máttyás  
r. k. káplán.

— **Távirat.** A *Nógrádi és Honti Hirradó* laptársunk szerkesztője ellent, *Tokay* Lajos ellen, ismeretlen pánzlávok, ismeretlen cseh nyomdából álnév miatt számtalan pamflet-t küldtek szét. A forrás eléggé megmutatja, mit érnek ezek a támadások.

— **Tűzvész.** Folyó hó 16-án délután 4 órakor Garamlőn egy szalmafedű hástető kigyuladt és ettől 7 lakóház melléképületekkel leégett sok takarmány és egyéb tételre való készlettel.

— **Gyászhir.** *Karács* István velszici plebános, 46 éves korában jobb létre szenderült. A halál váratlanul érte folyó hó 14-én Budapesten a közszeretben álló plebánosot. Betegsége májrák volt.

— **Megölte a bánat.** Tragikus körülmények közt halt meg a 35 éves *Shankly* Róbert a rendőrség börtönében. Az volt a bűne, hogy egy pikniken rendzavarólag viselkedett. E miatt két napi börtönrre ítélték. E közben vette édes atyja halálának hírét s azt is, hogy vasárnap lesz temetése. Kétségbeesetten könyörgött a rendőrtisztviselőnek, hogy halasszák el büntetését a temetésé utánra. A hatóság a könyörtelen emberei azonban nem hajlottak kérésére. A segény ember zokogva ment vissza cellájába, a hol hirtelen o'y szivgyengeség vet rajta erőt, hogy, mire orvost hívtak hozzája, már kiadta lelkét. Fajdalomban megölte a szíve.

— **Gyászhir.** *Polcsák* *Andrásné* szül. *Bozsenyik* *Juliana* életének 53. ik évében, jobblétre szenderült. Béké lengjen hamvai felett!

— **Nincs szíve a halálnak.** Csejtkön törént vasárnap. Amíg férje a litániát végezte, *Gerőfi* *Henrikné* szül. *Macsák* *Maria* egészségeses fiúgyermeknek adott életet, utána pedig elvészett. A haszterő férj már csak a kihült tetemet találta a szerencsétlen anyának. Még csak 36 éves volt. Hét gyermeket hagyott hátra, kik közül a legidősebb 13 éves kis polgárista. Nincs szíve a halálnak. Az Isten utai meg

kifürkészhetlenek. A temetést kedden délelőtt végezte *Báthy* *Gyula*, esperes. A gyászszertartáson a kántori teendőket *Tokody* *István*, lévai kántor-tanító, végezte a képeződésekből összeállított, négyes hangra betanított karral.

— **A lévai gyógyszerárak** szentül október 1-től april hó 1-ig terjedő időszakban reggel 7 $\frac{1}{2}$  órától csak esti 8 óráig lesznek nyitva.

**ROVID HIREK.** A veszpremi hadgyakorlaton ott volt a király. A püspöki palotában lakott. Hornig Károly báró püspöknek a Lipótrend nagykeresztjét adományozta. — **Az országgyűlés** kedden, f. hó 22-én, megnyílik. — **Az új véderőtörvény** értelmében meglesz a kétvívi szolgálatai idő. A lovasságnál, tüzérségnél és a műszaki csapatoknál megmarad a három évi szolgálati idő. — **A vármegyék** új beosztása akként lenne, hogy Bars megyétől elvonnék Körömbányát és a hozzátartozó községeket, nemkülönbön a garamszentkereszti járás északi részét. Hozzácsatolnák az udvardi járás északkeleti részét és Esztergom-megye párkányi járását. — **Az interparlamentaris konferencia** Berlinben gyűjt össze. 17-én nyitották meg a tanácskozást a birodalmi gyűlés ülésstermében. Apponyi Albert gróf nagy hatással beszélt.

## Színház.

Másfél hete működik már városunk műpártoló közönsége előtt *Tóváry Antal* színtársulata. A társulat tavaly óta majdnem teljesen újolag lett szervezve, még pedig elismerést érdemlően jól szervezve. Tehetőségek s minden előadásor újabb bizonyoságot adják annak, hogy hivatásukat komolyan vessik. Méltók minden tekintetben, hogy a közönség rokonszenves pártfogása kísérje munkájukat.

A mult heti előadásokról a következőkben adunk tudósítást:

**Szeptember 12-én, szombaton, a Varázskeringő.** *Strausz*nak oly népszerű operettje került színre nagy érdeklődés közepett szépen megélt nézőtér előtt. *Franci* szerepében *Turi* *Maria*ka jeleskedett. Iskolázott, erős és mégis kellemes hangja, mellyel bánni is tud sok tapso. aratot. Elfogadható nyújtott partnere *Arnold*, bár egyéniség nem igen felel meg *Niki* szerepének. Nem elég könnyed s elegáns, s a mi szintén lényeges hiányossága, ruházatában nem elég gondos. A ki felül ulánus, az alul se lehet gardista. *Demetrovics* rokonszenves megjelenése, diskret játéka a hercegisasszony szerepében mindenkire kellemes hatást tett. *Hegyessy*, mint *Joachim* volt stilszerű s kacagató. Elismeréssel említhetjük *Tóváryné*t és *Tisztai*t, kik a közönség jókedvének állandó kútfői voltak.

**Szeptember 13-án, vasárnap** délután a *Méltóságos ciszmadia* című népszínű zónaelőadásban volt nagy érdeklődés tárgya.

Este a *Próbaházasság*, *Gerő* Károly kacagató bohózata volt sora. *Turi* *Maria*ka és *Kovács* voltak a próbaházaspár. Az előbbi kifogratlanul, az utóbbi híssé idősen. *Hegyessy* (*Szikora*) rokonszenves egyénisége és kiváló komikai ere s *Tóváryné*, kiről ugyanezt mondhatjuk, nagyban hozzájárultak a szép összejátékhoz. Ez alkalommal láttuk először *Simon* Irén-t, ki *Sági* *Julosa* kisasszony szerepében szép tehetségének adta bizonyosságát. *Jók* voltak még *Demetrovics*, *Arnold*, *Tisztai*.

**Szeptember 14-én, hétfőn, a Varázskeringő** előadása ismétlődött meg az elsőhöz hasonlóan.

**Szeptember 15-én, kedden, Fényes** *Samu* kitűnő vigjátéka a *Csöppsg* volt erőpróbjája a színtársulatnak a hogy ambcióval játszottak, megéltáztott az előadásnak minden részletén. Megérezte mindegyik szereplő, hogy művészi feladattal áll szemben s meg is játszották a legjobban: kinek-kinek ahogy tudni adott. Volt stíje, levegője az előadásnak s ez legfőképp a színész érdeme. *Demetrovics* *Kató*, a *Csöppsg* közvetlenül, bensőséggel játszott, meleg hangjai megtalálták az utat mindenki szívéhez. Méltó partnerre talált a sokoldalú *Pilisiben*, kinek

intelligens játéka szépen érvényesült. Különösen kiemeljük még *Simon* Irén *Mártáját*, mely finom megfigyeléseken épült föl. *Klasszikus* volt *Tóváryné* mint *Sarkány*. Az ismert jó volt *Tisztai* és *Kovács*.

**Szeptember 16-án, szerdán, Huszka** *Jenő* bájos melódiaju *Aranyvirág*-ját játszották a cimzerepben *Turi* *Maria*skával, kinek szép hangja, temperamentumos játéka sok tapso aratot. Beppót *Arnold* énekelte kellemes bariton hangon, de kevés mérséklettel. *Pilisi* érdekesen savanyú, *Demetrovics* bájosan érdekes volt. *Tisztai* *Potyoviev* szerepében mókázott ügyesen.

**Szeptember 17-én, csütörtökön, óriási** érdeklődés mellett került előadásra *Bródy* *Sándor* nagyhatásu színműve a *Tanítónő*. A „minden jegy elkel” táblát kellett volna kitűzni, ha ilyenféle tábla egyáltalában volna a társulat kellekei között. Az előadásról annak egészében sok jót mondhatunk. A rendezés gondos, az összejáték megélt. A cimzerep *Simon* Irén kezében volt kinek felfogása néhol nem egyezik ugyan a miénkével, de ahogyan, felfogta, megjátszotta elismerésre méltón; több jelenetben bámulatos megkapó és igaz volt. Nagyon szépet produkált *Pilisi* mint ifj. *Nagy* *István*. Egyszerű, közvetlen mégis színes beszéde, biztos fellépése, oszlat; keresetlen hangja, nem tevesztette el a hatást. A főúr szerepében *Tisztai* volt karakterisztikus és igaz. *Kovács* a tanítónőa gyöngén megjátszott alakját igyekedett elfogadhatóvá tenni. A káplán alakjából azonban egy cöppet sem láttunk *Kapronczainá*.

**Szeptember 18-án, pénteken, Tisztai** *Jutalomjátékai* a *Cigány* került színre kicsi, de telkes közönség előtt, mely sok megerdemelt taps között ünnepele a jutalmazandót. Mindig szívesen látott jóismerősök a színpadon a mi közönségünknek. De bőven kijutott a taps *Simon* Irénnek is, ki *Rózi* nehez szerepében volt meleg és igaz. *Arnold* „nagyserű” volt, *Hegyessy* jóindú *Marton*, *Demetrovics* pedig bájos *Evi*, *Jók*, voltak *Tóváryné* és *Kovács*. *Pilisi* ezuttal viceelt.

## Hivatalos közlemény.

5799/1908. sz.-hoz.

### Hirdetmény.

A városi szálloda, színház és bérház építésére kiküldött XV. ös bizottság intézkedése folytán Léva város területen közhírré teszem, hogy az építésre vonatkozó új terv szerint az építkezés 374000 korona előiránnyal volna foganatosítandó. — A tervek és költségvetés a városház közgyűlési nagyteremben szeptember hó 19-ik napjától 26-ig d. e. 10—11 óra közben közzemlére vannakítelve, azokat bárki megtekintheti s ugyancsak szeptember 26-án d. u. 5 óraig az iktató hivatalban arra észrevételeket nyújthat be.

Egyidejűleg főlhivom mindazokat, akik a főlepitendő szálloda, kávéház, színházi vigadó, 32 vendégszoba és az összes melékhelyiségekre, — valamint *Kossuth-Lajos* térre néző bérházban levő hat bolti-üzlet és raktár helyiségekre, valamint az emeleten levő 3 lakásra 6—10 évre terjedő időre előleges berajánlatokat kívánunk benyújtani, — azok f. évi szeptember 27-ik napjának d. e. 10 órájáig alulírottal jelentkezni sziveskedjenek.

Léván, 1908. évi szeptember 13-án,

*Bódogh* *Lajos*  
polgármester.

### Szerkesztői üzenet.

Cs. Megmosdjat uk, s most szép. Örömmel közöljük. Másikat is kérünk! Másolója a papirosnak csak egyik oldalára írjon.

**Maria.** Tudtommal most ez neki a nótiája:  
Húzd rá cigány! Szivetrázó hangon sójón a nóti!

Könytől ázott, bús-halovány a com legyen a kótád!  
Szaraz fának minden búrja fájdalomtól reszkeszen.  
Hadd sirasson, hadd zokogjon hűtlenség vált kedvesem!

**B. L.** Gyarak. Ha megtaláljuk azt a számot, elküldjük. A Dr. Katona úr címére küldött tárcája még nem jutott el hozzánk. Elkérjük tőle.

**B. Léva.** Köszönjük. A jövő számban megjelenik.

**Mindnyájunknak kell néha egy erősítősszer,** mert a folytonos munka fárasztó. Kétüvé erősítő szernek bizonyult a „Scott-féle Emulsió” mely főleg csukamáj-olajból áll, csakhogy igen jó ízű és a leggyengébb gyomor is könnyen emésztheti. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban kapható.

**Lévai piaciárak.**

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány

Buza m.-mássáknként 21 kor. 40 fill. 21 kor. 60 fill. — Kétszeres 18 kor. 20 fill. 18 kor. 49 fill. — Rops 18 kor. 40 fill. 18 kor. 60 fill. — Árpa 15 kor. 20 fill. 17 kor. 80 fill. — Zab 16 kor. 40 fill. 16 kor. 60 fill. — Kukorica 14 kor. 40 fill. 14 kor. 80 fill. — Lenese 22 kor. 40 fill. 23 kor. 40 fill. — Bab 15 kor. — fill. 15 kor. 60 fill. — Kules 9 kor. — fill. 9 kor. 40 fill.

**Vetőmagvak 100 kilónként:** Vörös lóhere természetű aránkamentes 200—210 Vörös lóhere, kis aránksá 200—170 Vörös lóhere, nagy aránksá 150—155 Luczerna, természetű aránkamentes 175—180 Luczerna, világos szemű aránksá 160—170 Luczerna, barnás szemű 150—155 Biborhere 36—40 Baltaczin 74—76 Muharmag 16—17

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**

1908 évi szept. hó 13-tól 1908 évi szept. hó 20 áig

**Születés.**

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Dohány János, Vrázsel Mária	fiu	István
Szilva Károly, Madarász R.	leány	Rozália
Adler Sándor, Hausner Adél	leány	Reneé

**Házasság.**

Völegény és menyasszony neve	Válása
Özv. Brányik István, Csepocz R.	róm. kath.
Özv. Pásztor Lajos özv. Ludig Bálintné Szunyogh Gizella.	ref.

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Steklács Ilona	2 hónap.	Bélfurug
Kozma Irma	7 „	Hevenyhéll.

**Nyilttér.**

**Vérszegénység**

ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, amely a vért gazdagítja és a test húsát szilárdá és egészségesé teszi.

**A Scott-féle Emulsió**

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

**Próbálják meg**

és meg fognak erről győződni, mint a hogy ezren és ezren győződtek meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védelmét — a halászt — kérjük figyelembe venni

**MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR**

Egyhe, oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az ülé életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Videki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

---

**MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ**

Fajdalomcsillapító és erősítő **bedörzsölés,** elismert, régi jóhírű házszer szaggatás és hűlőből származó mindenemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 kor. 2.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

880/1908 végr. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a lévai kir. bíróság, 1908. évi V. 464/I sz. végzése folytán Dr. Kmóskó Balta ügyvéd által képviselt Brányik Vinos és neje felperesek részére 190 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesről lefoglalt és 3170 korona, becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság 1908. V. 464/2 számú végzésével az árverés elrendeltetve, annak a korábbi vagy felhírlőfoglatatok követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna Szodon leendő megtartása határidőül 1908 évi szeptember hó 29 es következő napján délelőtt 9 órajára kitűztetik, a mikor bíróság lefoglalt egy gözcsepp gép, egy Wertheim szesreny, butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet igerőnek keszpenzüzetes mellett, szükség esetén becsárón átul is e fognak adatni.

Felhívataknak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alulirt kiküldötténi írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kitűggesztést követő naptól számítatik.

Kelt Léván 1908. évi szept. hó 13-napján,

**Karácsonyi Pál**

kir. bírósági végrehajtó.

778 végr. sz.—1908.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a levai kir. járásbírósg 1904. évi V. 690/1 sz. végzése folytán, Dr. Winter Geza becsi ügyvéd által képviselt Maytarn Pa. és tsca cég felperes részére Sebó Mihály és Sebó János istvánov alperesek ellen 442 kor. követés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 1040 koronára becsült ingóságokra a lévai kir. járásbírósg 1908. V. 426/2 számú végzésével az árverés elrendeltetve, annak a korábbi vagy felhírlőfoglatatok követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Bereklaján leendő megtartása határidőül 1908. szept. hó 22. es következő napján d. e. 9 órajára kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt lovak, szeserok, porjus, gepek s egyéb ingóságok a legtöbbet igerőnek keszpenzüzetes mellett, szükség esetén becsárón átul is e fognak adatni.

Felhívataknak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdésig alulirt kiküldötténi írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kitűggesztést követő naptól számítatik.

Kelt Léván 1908. évi szeptember hó 8. napján.

**Karácsonyi Pál**

kir. bírósági végrehajtó.

**Zsákkölcsönző Léván,** ad kölcsön. zsakokat úgy helyben mint vidékre, valamint új ponyvakat és zsakokat is jutányos áron ead **Üngár Adólf Lévai Kohári utca.**

**Kőtaragó.** Lépcső, kockakő sirkeret és bármennyű szakmamba vágómunkát es bármily nagy megrendelést is a legjutányosabb árban elvállalok — Nagybecsű megrendeléseket pontosan teljesít. **Gukovics István kőtaragó-m. Vámos-Ladány.**

**Saját termésű Tokaj-Hegyaljai** számorodni bor 1904 évből literje 2 or. Négy 1 literes üveg egy postacsomagk — Egy 136 literes hordó 240 korona. — Pénz elősetes beküldése vagy utánvétel mellett szállít **dr. Haas Bertalan ügyvéd Sátoralja-ujhely.**

**Eladó fajgyümölcs.**

Nagyon szép nyári és téli fajgyümölcs kicsiben és nagyban kapható a „Sárói uradalomban” Nagy-Sáró Bars megye.

**Görccs csillapító szélhajtó Hodony-csöppek**

1844 óta használatban levő étvágy. gerjesztő, emésztést elősegítő házszer. Egy üveg ára 1 k.

Két üvegnél kevesebb (2 K. 50 f. utánvétel mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

**Bittner Gyula gyógyszerárban**  
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

**Értesítés.**

Értesítjük a n. é. közönséget, miszerint a helybeli gyógyszerárak ezentul október 1-től — áprili 1-ig, terjedő időszakban, reggel 7 1/2 órakor fognak nyitattni és este 8 órakor zárattni.

Léva, 1908. szeptember 15.

**Medveczky Sándor**  
gyógyszerész.

**Eladó szőlő.** Kákában levő Kani-lékkal eladó. Bővebbet Dr. Gyapay Ede ügyvéd úrnál Léván.

**Superphosphat** chilly-saphester ösi szállításra, ajánlom a legolcsóbb versenyárakban kis- és nagy mennyiségben esetleg kocsirakományként. **Werbofszky Joachim Léva, Bar-megye.**

A mosás akár a tánc, Fáradságra nem kerül, **Schicht szappant** ha használ, Még szived is örül.

**Schicht szarvasszappana** csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok legdugdosabb kiválasztásának köszöni.

**Schicht szarvasszappana** kiméli a kezeket és a fehéreműt! Megtakarít fáradságot és vesződséget kiméli ennélfogva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága **30.000 koronával** szavatoltatik.

## CAZDASÁGI CIKKEK:

gabonaszákok, gépszijak, vízmentes ponyvák stb. stb. gyári áron.



Portland és románcement, stukatórnád, kátrány, carbolinum, carbit, benzín, creolin, carbolpor, clormész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld gálic, kékpor és kénpor, gyanta, raffiahámo, petroleum, peceolaj, gépolaj, tovtov'aszír, ísgyvu, kender, kóc, gummi és aszbesztárú, kocsikenő mashasó, cocusa növényzsír, tarlórépamag stb.

Esetek, mészölők, linoleum, lakk festékek minden színben.  
Husvágók, darálók, zománc-  
és nikkel fűzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



altgépek, jégsekrenyek, fürdőkádak, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerék pár fényképezési gépek és kellékek, torakészletek, halászhorogok, villanycsengő kész-  
:ek stb. nagyválasztékban kaphatók

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

## Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom előjára  
— ujonnan épült házamban nagy választékú

### állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgállok.

### Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gözcseplő készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.



## Meghívók

diszes kivitelben készítettnek  
Nyitrai és Társánál Léván.

**Globin** a legjobb és legfinomabb  
Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros-Fritz Schulz jun. részvénytárs Ljpcsees Eger.

### KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN

## tanuló felvétetik

Csaki néhány gimnáziumi osztályt  
végzett ifju vétetik fel.

NYITRAI és TÁRSA LÉVA.

1921. szám./kg. 908.

### Faeladási hirdetemény.

Ujbánya sz. kir. r. t. város folyó évi **október hó 8-án** a városház tanácstermében nyílt árverésen eladja a tulajdonát képező erdőben törzsenként kijelölt és megszámozott következő jegenyefenyő fatömeget:

a) B. üzemosztály II. vágássorozat 53 és 54 osztágában 8. 12. k. holdon mintegy 624 m<sup>3</sup> épület, 246 ürm. tűzifát.

b) C. üzemosztály I. vágássorozat 3 osztágában 7.36 k. holdon mintegy 1912 m<sup>3</sup> épület, 408 ürm. tűzifát.

c) C. üzemosztály I. vágássorozat 6. osztágában 16 k. holdon mintegy 1152 m<sup>3</sup> épület 133 ürm. tűzifát.

Kikiáltási ár:

ad a), 7877 kor. azaz hétezerhatszázhatvanhét korona.

ad b). 13850 kor. azaz tizenháromezerhatszázötven korona.

ad c). 12933 kor. azaz tizenkettőezerkilencszázharminczhárom korona.

Bánatpénz:

ad a). 787 kor.; ad b). 1385 kor.; ad c). 1300 kor.

Szabályszerűen felszerelt zárt írásbeli ajánlatok f. évi október hó 8-án d. e. 10 óráig alulirothoz címezve be-  
terjesztendők.

Kikiáltási áron aluli és utóajánlatok el nem fogad-  
tatnak.

Az ajánlat minden tételre külön külön is megtehető.

Az árverési feltételek alulirothnál és az ujbányai m.  
kir. járási erdőgondnoknál mngtekinthetők.

Ujbányán, 1908. évi szeptember hó 5-én.

Polgármesteri állás üresedésben:

**Staud Nándor**

főjegyző.

### Ajánlati hirdetemény.

Az aranyosmaróti kir. törvényszéktől, mint csödbíró-  
ságtól 3576/908. szám alatt nyert felhatalmazás alapján  
közhírré teszem, hogy Kohn Henrik ujbányai (Barsvár-  
megye) bejegyzett kereskedő, közadós csödtömegéhez tar-  
tózó és a csödleltár 51—225. tételei alatt fölvetett, 1770  
kor. 79 fillér beszerzési árral feltüntetett, 2004 kor. 81  
fillerre becsült vas, liszt, kátrányfedőlemez, só, keményítő,  
festék, rizs, cukor, rőfös és fűszeráruból, végül bolti fel-  
szerelésből álló raktár eladás alá kerül.

Az árukészlet és csödleltár a hivatalos órák alatt  
közbenjárásommal bármikor megtekinthető.

A venni szándékozókát felhívom, hogy írásbeli zárt  
ajánlataikat a becsérték 10 %-ával, mint bánatpénzzel  
felszerelve f. évi október hó 20 napjának délutáni 5 órá-  
jáig nálam Ujbányán nyujtsák be. A később beérkező  
ajánlatok figyelembe nem jönnek. A beérkező ajánlatok  
elfogadása fölött a csödválasztmány fog határozni.

Ajánlat tehető a csödleltár 51—146 és 151—153  
tétélei alatt felsorolt vasárura külön is.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csödválasztmány  
elfogadja, köteles az erről szóló értesítés vételétől számi-  
tandó 8 napon belül bánatpénze elvesztésének és teljes  
kártérítésnek terhe alatt a megvásárolt arukat tölem át-  
venni s azok ajánlati árát az átvételkor nyomban kész-  
pénzzel nálam kifizetni. Az árut csak az ajánlati összeg  
teljes lefizetése ellenében fogom a vevőnek kiadni.

Az eladandó árunak sem a leltárban kítüntetett meny-  
nyiségért, sem minőségeért szavatosságot nem vállalok s  
a csödválasztmány sem vállal. A vételi illeték és bélyeg-  
költés a vevőt terheli.

Ujbányán, 1908. évi szeptember hó 17. napján.

**Dr. Rischanek Béla**

csödtömeggondnok.

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorsajtaján Léván.